总第8900期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl lyrb@126.com



新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

CO

CO

高质量发展 可持续振兴

-东北奋力谱写全面振兴新篇章

新华社记者 刘伟 王春雨 强勇 王炳坤 马晓成 刘懿德

"努力走出一条高质量发 展、可持续振兴的新路子,奋 力谱写东北全面振兴新篇 章。"

在东北振兴战略实施20 周年之际,习近平总书记9月 初在黑龙江省哈尔滨市主持 召开新时代推动东北全面振 兴座谈会并发表重要讲话。 这是党的十八大以来围绕这 一区域发展战略专门召开的 第二次座谈会。

沿着总书记指引的方向, 东北牢记维护国家"五大安 全"重要使命,牢牢把握高质 量发展这个首要任务和构建 新发展格局这个战略任务,站 在新的发展起点,向着未来奋 力奔跑

蓄能新质生产力

哈尔滨电气集团有限公 司,我国发电设备制造业的 "摇篮"

机器轰鸣,随着电站主机 运行,一套数字仿真产品同步 运转。哈电集团哈尔滨电气 科学技术有限公司总经理车 东光说,当两者运行参数出现 偏差,仿真产品会预警,大幅 提升了实体设备安全水平。

近年来,东北坚持以科技 创新推动产业创新,改造提升 传统制造业,积极培育战略性 新兴产业和未来产业,增强发 展新动能。

东北科教资源富集,拥有 的哈尔滨工业大学、吉林大 学、大连理工大学等一批"重 量级"高校院所,成为科技创 新的主力军。

今年6月,由哈尔滨工业 大学等研制的我国首颗平板 式新体制通信试验卫星"龙江 三号"发射成功,为我国卫星 互联网建设提供了关键技术

辽宁深入实施"兴辽英才 士划", 2022年"带土移植"高 实现高级职称人才从净流出 转向净流入,高端人才连续两 年进大于出。黑龙江去年出 台人才振兴60条,一年来引 进高端人才数量为前6年总 和的5.8倍。

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

推动传统制造业升级,塑

内蒙古赤峰市,正在全力 打造千亿级冶金产业集群。

赤峰云铜有色金属有限公 司应用新技术,能耗水平降到 国家铜冶炼综合能耗标准的三 分之一,入选2022年度重点用 能行业能效"领跑者"企业名 单。"去年公司研发支出近1500 万元,今年将超1700万元。"公 司副总经理鲁玉良说。

前三季度,黑龙江制造业 技术改造投资同比增长 13.9%,制造业向高端化、绿色 化转变。

厚植新兴产业基础,竞逐

沈阳微控新能源技术有 限公司磁悬浮飞轮储能技术, 解决了行业"卡脖子"问题。 有了这项技术,大自然忽强忽 弱的风、明暗不定的光,就能 变成稳定输出的"绿电"。

公司董事长张庆源说,今 年公司手握订单10亿元,是 去年销售额的40多倍。

碳纤维是国家战略性新 材料。今年吉林化纤集团有 限责任公司4个碳纤维产业 链项目开工。"我们坚持产学 研用和产业链一体化开发,突 破了技术和市场壁垒。"公司 副总经理孙小君说,其碳纤维 原丝国内市场占有率逾90%。

推动东北全面振兴,根基 在实体经济,关键在科技创 新,方向是产业升级。

在辽宁,先进装备制造等 个万亿级产业基地和集成 电路装备、航空装备等22个重 占产业集群加快建设:在吉 水平人才团队238个。吉林 林,科研物质条件指数提升到 全国第5位,科技促进经济社 会发展指数提升至全国第11 位;在黑龙江,"新字号"高新技 术企业比2012年增长5.5倍。

筑牢粮食安全"压舱石"

皑皑白雪覆盖黑土地,瑞 雪兆丰年。

东北三省及内蒙古粮食 产量占全国 1/4, 商品粮占全 国 1/3,调出量占全国 40%。 当好国家粮食稳产保供"压舱 石",是东北的首要政治担当。

产粮第一大省黑龙江粮 食生产实现"二十连丰"。黑 龙江实施了千万吨粮食增产 计划,力争2026年粮食综合 产能达到1800亿斤。

东北坚持把多种粮、种好 粮作为头等大事,加快高标准 农田建设,强化农业科技支 撑,创新农业生产方式,争当 现代农业排头兵。

高标准农田建设快马加

吉林省永吉县禾谷丰水 稻种植农民专业合作社,大片 的田地规整。"今年合作社建 设高标准农田450公顷,特别 是水渠保水量大、灌溉速度 快,省了大力气。"合作社负责 人王伟说。

黑龙江加快打造一批适 宜耕作、旱涝保收、高产稳产 的现代化良田,高标准农田突 破1亿亩,绿色有机食品认证

面积居全国首位。 东北黑土地是我国最肥 沃的土壤。东北实施了黑土 地保护工程,更好保护利用 "耕地中的大熊猫"。

黑龙江深入推广以秸秆 覆盖、翻埋等为主的黑土保护 模式。在北大荒集团二九一 农场有限公司,秸秆覆盖的黑 土地非常松软。"肥力又回来 了,一亩地多打五六十斤粮

食。"种植户李艳海说。 聚焦农业科技端牢

内蒙古通辽市,今年科尔 沁左翼中旗南珠日河嘎查绿 色高产高效玉米地平均亩产 达1439.4公斤。

中国农业科学院作物栽 培与生理创新团队首席专家 李少昆说,新技术集成了耐密 高产品种、分次精准调控水肥 等关键措施,节水、省肥、增产

丰收离不开良种这个农 业"芯片"。近年来,吉林投入 1430万元企业贷款风险补偿 金、设立3亿元种业发展基 金,推进现代种业创新。黑龙 江开展种源"卡脖子"技术攻 关,主要农作物良种基本实现

土地托管推动规模化"大 农业"发展。

秋收期间,辽宁省昌图县 广阔的农田上,大型机械纵横 驰骋。昌图县阳宇农机服务 专业合作社理事长李忠华说, 合作社采用"农资+农机+科 技+服务"模式,提供全程托管

放眼辽宁,土地流转集中 耕种和粮食生产托管服务大 面积推行,主推技术到位率超 过95%,水稻、玉米耕种收综 合机械化率90%以上。

在黑龙江,土地托管进一 步发挥出农业规模化、机械化 优势,促进农业增效、农民增

北大荒农服集团佳木斯 区域农服中心在生德库村开 展全程托管业务,农民腾出精 力增加收入。生德库村党支 部书记万仁军说,村民外出务 工户均增收5800多元,托管 地块粮食产量也大幅提升,平 均增产15%。

守好最北生态屏障

作为我国北方重要生态 安全屏障,东北各地大力加强 生态保护 树立增绿就是增优 势、护林就是护财富理念,积 极发展林下经济、冰雪经济, 使绿色成为高质量发展最鲜

地处科尔沁沙地腹地的 通辽市,沙地面积一度达4104 万亩。"我们防沙治沙、植绿造 绿,有3000多万亩沙地得到 治理。"通辽市林业和草原局 局长何志伟说。

2014年4月1日起,黑龙 江全面落实大小兴安岭停伐 政策。截至目前,黑龙江森林 面积全国第三;湿地面积占全 国近15%,12处国际重要湿地 数量居全国之首;国家级自然 保护区47个,全国第一。

"绿水青山就是金山银 山",绿色资源换来好日子。

辽宁省桓仁县枫林谷森 林公园,年均吸引游客20多 万人次。国有林场停止采伐 天然林后,8家国有林场共同 出资建设枫林谷景区,从"砍 树"向"看树"转变。

桓仁县坚持生态立县,先 后关闭木材加工厂190余家, 发展以山参为主的道地药材 生产加工企业300余户。

通辽市科尔沁区委书记 徐天鹏说,当地大力发展林果 产业、森林草原生态旅游等特 色产业,建设特色林果基地 100多万亩,木本粮油产业基 地近300万亩,"沙窝窝"正变

'冰天雪地也是金山银 山","冷资源"变成"热产业"。

3000多盏大红灯笼与漫 天飞雪相互映衬,位于黑龙江 的"中国雪乡"近日开园,冰雪 旅游渐入佳境。

黑龙江是我国冰雪资源 最密集省份之一。近年来,黑 龙江出台《黑龙江省冰雪经济 发展规划(2022-2030年)》等 政策,推动冰雪运动、冰雪装 备、冰雪旅游全产业链发展。

吉林提出打造冰雪和避 暑休闲生态旅游等"万亿级" 大产业,已建成75座不同规 模的滑雪场,建成各类冰雪欢 乐谷(娱雪乐园)94家。

科教资源、生态资源、冰 雪资源……东北加快把资源 优势转化为推动高质量发展 的优势,全面振兴的画卷正徐

(新华社哈尔滨11月21日电)

乡村治理"有招" 积分超市"有料"

-东辽县云顶镇新时代文明实践超市一瞥

本报记者 王茵 魏利军

"镇里每个月公示的文 明实践超市积分数我都认 真看,我现在已经攒了50多 分了,年底兑现时准能得个 大奖!"

中共辽源市委 辽源市人民政府安全生产委员会办公室提醒您

通风换气保持空气流通

防范一氢化碳中毒发生

11月20日,在东辽县 云顶镇新时代文明实践超 市内,兴华社区居民苏亚南 指着墙上的文明实践超市 积分及兑换细则,满脸兴 奋:"我们有个志愿服务队, 除了镇里组织的整修边沟、 清雪、植树等义务献工,我 们还主动参与村屯环境整 治、照顾留守老人、监督门 前三包等工作。往小了说, 大伙儿是奔着得个大奖;往 大了说,对咱云顶镇乡村治 理也能起点作用啊。"

云顶镇下辖13个村1 个社区,在册居民2653户, 80%以上都注册了积分账 号。在镇党委书记蒋世罡 看来,依托"积分超市",推 行积分奖励模式,让群众

通过得积分兑商品、赢肯 定,是提高村民参与乡村 治理积极性的切实可行之

蒋世罡说,今年8月,云 顶镇在东辽县农村信用合 作联社和中国邮政储蓄银 行股份有限公司东辽县支 行的大力支持下,建起了镇 级新时代文明实践超市,通 过广泛征求群众意见,重新 修订乡规民约、积分标准和 兑换规则,将村民参与农村 精神文明建设的行为量化 赋分,兑换奖品。

在云顶镇新时代文明 实践超市记者注意到,从子 女考学、参军入武,到回乡 创业、技能培训,从美丽乡 村建设,到村规民约遵守, 都有详细的加分项目、加分 标准,而违反移风易俗、毁 坏公共财物等,也同样给予

赵东圆是镇宣传委员,

采访中她告诉记者;"与以 往兑换洗衣粉、洗洁精和衣 架等生活用品不同,这一次 东辽联社为我们提供了冰 箱、彩电、洗衣机等家用电 器,我们定期公示积分数 量,年底统一兑现,群众的 参与积极性特别高。'

CO

CO

蒋世罡认为,整合社会 力量共同参与新时代精神 文明创建工作,形成镇企共 建、镇村联动格局,有利于 将文明公约、村规民约落到 实处,形成共美乡村的良好 风尚。下一步,他们将进一 步加大新时代文明实践超 市的宣传和推广力度,提高 群众知晓率和参与度,把文 明实践超市真正打造成群 众喜闻乐见、广泛参与的道 德建设平台。

乡村振兴 辽源在行动

吉林历史首金

我市运动员在第十六届 世界武术锦标赛中夺冠

月19日,在美国得克萨斯 州沃思堡市举行的第十 六届世界武术锦标赛上, 中国武术队运动员、来自 我市的刘鑫在女子刀术 比赛中夺得冠军,这也是 我省运动员获得的第一 枚武术套路世锦赛金牌。

据了解,世界武术锦 标赛由国际武术联合会 主办,是武术项目最高级

赛。刘鑫以9.830分的好 成绩夺得冠军,在世界赛 场上升国旗奏国歌,为国 家争光,为吉林添彩。

(吉轩)

中央第三生态环境保护督察组督察海南省

央生态环境保护督察的大幕。接下来的几天, 还有4个督察组将陆续进驻福建、河南、甘肃、 青海。这5个省的生态环境将接受新一轮"体 从2015年在河北开始试点到去年6月结束

动员会21日在海口召开,正式拉开了第三轮中

的两轮督察,始终坚持严的基调和问题导向,敢 于啃硬骨头,推动解决了一大批突出的生态环 境问题,还推动了百姓家门口臭水沟治理、油 烟、噪声扰民等一件件民生小事的解决。 新时代以来,我国生态文明建设成就举世

瞩目,美丽中国建设迈出重大步伐。随着生态 文明理念日益深入人心,一些明目张胆违法违 规、触目惊心破坏生态的案件逐渐减少。但与 此同时,随着生态环境的持续改善,人民群众对 生态环境质量的期望值更高,对生态环境问题 的容忍度更低。

与前两轮的督察相比,中央生态环境保护 督察利剑再次"出鞘",瞄准的是美丽中国建设 目标,满足的是人民群众对美好生态环境的期 待,必将以更高标准、更严要求对各地生态环境 进行"体检",进一步查找、发现"病灶",为生态 环境质量的持续改善指明方向、开出"药方",让 绿水青山的美景常驻。

直奔问题、曝光典型、精准问责,是督察能 够产生重要影响、发挥重要作用的方法。中央 生态环境保护督察利剑再次"出鞘",将继续坚 持动真碰硬、啃硬骨头的一贯作风,通过必要的 追责问责,切实传导压力、落实责任,推动地方 建立保护生态环境的长效机制。

中央生态环境保护督察利剑再次"出鞘", 除了污染环境、破坏生态问题之外,也将发展方

式绿色转型、推动高质量发展情况等作为督察重要内容。高 水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高 质量发展只有依靠高水平保护才能实现。人们期待,借助此 次督察的力量,推动地方大幅提高经济绿色化程度,通过高水 平保护,不断塑造发展的新动能、新优势,在绿色转型中实现 (新华社北京11月21日电) 高质量发展。

现代化产业体系是现代 化国家的物质技术基础。习 近平总书记指出,构建现代 化产业体系,既要有雄心壮 志,积极抢位发展,又要立足 实际,善于错位发展。

在第二批学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义 思想主题教育中,各地切实 把焕发出来的学习、工作热 情转化为攻坚克难、干事创 业的强大动力,奋力推进制 造业高质量发展,加快构建 现代化产业体系。

学习工作本领,大力发 展实体经济

理论的价值在于指导实 践,学习的目的全在于运 用。主题教育中,各地坚持 教育实践两手抓、两促进,把 学到的工作本领用在促进发 展上,以重大项目作为强引 擎,把优势产业作为主抓手, 大力发展实体经济,夯实现 代化产业基础。

中药创新药枳实总黄酮 片在国内获批上市、恩扎卢 胺原料药及软胶囊在国外获 批上市……在江西省赣州市 章贡区,生物医药领域最近 喜讯频传,当地已汇集生物 医药企业约130家,形成了创 新活跃、链条齐全、要素充分 的现代医药健康产业集群。

章贡区将开展主题教育 与构建现代化产业体系相结 合,着力破解制约高质量发 展的瓶颈难题,出台强化科 技创新赋能的若干政策措

施,聚力建设新药创制全国 重点实验室,组建江西省模 式动物产业技术创新战略联

> 构建现代化产业体系, 关键在振兴制造业。主题教 育中,各地坚持把制造业高 质量发展作为主攻方向,把 学习成果转化为促进经济发 展的实际举措。

"我们刚刚研制的这台 机器人最薄款可做到127毫 米,最高载重可达7吨,使用 同步液压杠技术,举升过程 中可达到毫米级同步。"在山 东西曼克技术有限公司,技 术人员正在对自主研发的机 器人进行出厂调试,产品一 经推出便受到市场青睐。

山东省济宁市引导党 员、干部把主题教育激发出 来的热情转化为干事创业的 强大动力,深化提升"干部助 企攀登",大力推进链条式增 长、集群化壮大、方阵型崛 起,全力构建现代化产业体

创新发展思路,开辟绿 色产业新赛道

加快传统产业转型升 级,是夯实现代化产业体系 基底的重要支撑。各地在主 题教育中引导党员、干部担 当实干促发展,锚定高端化、 智能化、绿色化发展方向,全 面提升产业体系现代化水

"晴天一身灰,雨天一身 泥。"这是人们对传统水泥企 业的认知。金隅冀东水泥磐 石有限责任公司通过提高水 泥窑生产利用率,综合处置 固废、秸秆等废弃资源,成功 创建"平安、绿色、创新、智 慧、效益"五型工厂。

吉林省磐石市大力推动 水泥、钢铁等重点行业全流 程绿色化改造,构建高效、清 洁、低碳、循环的绿色循环生 产体系,加快产品结构调整、 环保升级、智能制造,从生产 工艺、环保节能、资源利用等 方面进行统筹谋划与深度推 进,让传统基础工业向自动 化、信息化、数字化、智能化、 绿色制造化转型。

构建科技含量高、资源 消耗低、环境污染少的绿色 产业结构,已成为新的增长 点。主题教育中,各地抢抓 发展机遇,开辟绿色产业新

走进江苏宿迁时代储能 科技有限公司大门,映入眼

各地扎实开展第二批主题教育——

加快构建现代化产业体系

《人民日报》记者 吴储岐

帘的是一个"集装箱",这是 前不久投产的兆瓦级水系有 机液流电池。在当地政策支 持下,这家高科技企业的一 期生产线已投产,实现水系 有机液流电池全产业链布 局。宿迁市聚焦储能产业发 展新机遇,出台支持新型储 能产业发展的政策措施,在 企业成果转化、技术攻关、高 新技术企业认定等方面给予 支持,努力做大做强新型储

解决企业难题,助力建 设现代化产业体系

好的营商环境是高质量 发展和高水平对外开放的前 提和基础。主题教育中,各 地统筹"软""硬"环境建设, 加强产业政策供给、提高政 务服务质效、推动惠企政策 落地,助力建设现代化产业

南充的产业发展环境 让我们感到十分舒心,当地 出台的一系列惠企利企政策 让我们坚定落户。"南充溢辉 电子科技有限公司有关负责 人说。目前,公司在南充的 首期项目已经建成投产,每 天可生产5亿个电阻器。

以主题教育为契机,四 川省南充市制定优化提升营 商环境33条工作举措,从激 发经营主体活力、优化项目 建设服务、提升政务服务能 力等6个方面入手,着力打造 一流的营商环境;同时南充 市将开展营商环境突出问题 专项整治,细化拖欠企业账 款、企业群众办事卡点堵点 等4个方面12条整治措施, 逐一明确牵头人员、责任单 位、完成时限,探索制定新举

措、新办法助企纾困。 主题教育中,各地引导 党员干部深入一线,了解企 业诉求,精准提供服务,让政 务新风吹进企业的心坎里。

山东省东营市垦利经济 开发区将推动产业链深化合 作作为开展主题教育的一项 重点工作,以党建聚合产业 链上中下游各家企业,抓项

目、说诉求、解难题、促发展; 推动领导干部深入园区、走 访企业、沉到一线,了解整个 产业链上的发展情况和亟待 破解的瓶颈问题,帮助企业 解决当前难题,改革完善共 性政策问题,并制定长远发

展规划。 走进铁岭长天机电有限 责任公司,这里正在开展职 称专场评审会,人力资源和 社会保障部门的职称评审团 队来到企业现场评审工程 师。主题教育开展以来,辽 宁省铁岭市持续转变工作作 风,提高政务服务效率,督办 解决突出问题,推动全市营 商环境持续改善向好。铁岭 市县两级206家单位检验政 务服务事项137项,解决实际 问题373个,推出"免申即享" 政策清单42项,兑付"免申即 享"政策资金2167万元,使市 场活力得到进一步激发,政 务服务质效显著提升,企业 和群众获得感明显增强。

(转自《人民日报》)

强党性 重实践